

坚守初心誓言 遵从使命召唤

基层党员到省委讲党课活动侧记

□ 本报记者 刘兵 赵洪杰 李子路

回望初心、坚守初心，担当使命、践行使命。

“七一”前夕，一场特别的党课在山东省委举行——6月28日下午，“永葆初心 永担使命”基层党员讲党课活动邀请了12名来自不同行业、不同领域的优秀基层党员，走进省委讲党课。

“既紧张，又自豪。基层党员到省委讲党课，这个方式拉近了基层与机关单位的距离，是一个创新的形式，也是一次难得的机会。”6月28日一早，泗水县微公益协会党支部书记、会长孙建涛吃过早饭后，就开始思考着如何更好呈现一堂生动的党课。

举办这次基层党员讲党课活动，是省委庆祝中国共产党百年华诞的一项具体举措，也是开展党史学习教育的重要内容。

下午2时30分许，一段反映近代以来，山东党组织在党中央坚强领导下，经百年风雨，坚守初心、笃定前行的视频，拉开了这场党课的序幕。

“当代青年生逢盛世肩负重任，作为90后新党员，我一直在思考，要传承的精神密码是什么？我想从今天的党课中寻找答案。”山东大学历史文化学院研究生王浩玄，以一名青年党员的身份，以串讲的方式带领大家聆听这场生动的党课。

忠诚是中国共产党人最鲜明的政治品质。今年76岁，在党50年的老党员梁兆利，是沂南县依汶镇后峪子社区原党总支书记、村委会主任，他一直坚信“要叫群众说好，得先叫群众过得好”。站在讲台上，他用铿锵有力的话语，讲述了自己带着村里人引水入村、发展产业，将一个穷山村、“干巴村”，变成家家户都是“绿色银行”富裕村的故事。

“父亲在世时常常教育我，要当个共产党人的好干部，要一心想着群众，不要忘了党恩。”梁兆利说。虽然自己快80岁了，但有股不服老、不服输的劲，要一直坚定不听党话、跟党走。

党的初心和使命就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。枣庄市峯城区原农经局退休干部周庆亮退休不褪志，十几年来和群众一道植树造林，改造荒山；沂源县实验中学原党支部书记、校长李振华放弃优厚待遇，扎根沂蒙老区68年如一日捐助困难学生……他们在现场亮出“人老使命不老”“一个党员就是一面旗帜，一面旗帜就要映红一片蓝天”的誓言，深情讲述着自己与党、与人民，在艰苦条件下矢志不渝、忠诚奋斗的过往故事，深深打动了现场每一位同志。

党的伟大事业离不开一代代人的接续奋斗。新时代，奋战在各行各业的共产党员，同样用奉献、奋斗和无私诠释着一名共产党员的初心和使命。

济南市章丘区双山街道三涧溪村党委书记高淑贞讲述了自己“让老百姓过上好日子，就是我的初心”的故事。党课结束后，她表示，与梁兆利、周庆亮、李振华三位老党员、老前辈相比，自己还有很大差距，还有很多工作要做。“三涧溪村党委将始终跟随党的脚步，更加务实作为，坚决扛起乡村振兴的大旗。”

高唐县农业农村局一级主任科员杜立芝，参加工作36年来，坚持在田间地头开展农技指导工作，牵头成立工作室，组建70多人的科技服务团队，培养6200多名“土专家”，她坚持把论文写在大地上，写在大棚里，成了老百姓的“家里人”。

理想信念是践行初心使命的精神支柱，人民幸福是矢志不渝的奋斗目标。不忘初心、牢记使命，必须发扬斗争精神，勇于担当作为。“连钢创新团队”，敢为人先、突破壁垒，建成了全球领先、亚洲首个全自动化集装箱码头；山东省援助湖北医疗队队员王睿、孟力维，逆行出征、冲锋在前，战斗在抗击新冠肺炎疫情第一线……他们勇气的背后，是共产党员的责任和担当。

“胸前的党徽熠熠闪光，就是照耀我们前进的方向。”孟力维说。虽然自己刚从淄博市市立医院急诊科副护士长的岗位调整到新时代文明实践中心，但初心和使命不变，战役中切身感受到的“党员冲锋在前的誓言”不变。

两个小时的党课讲完，大家仍沉浸其中。现场听课的同志报以热烈掌声，向台上的基层党员们表示崇高的敬意。

“听完这场党课，深受教育、深受触动。他们是全省660多万名党员的优秀代表，他们担当作为、埋头苦干、忘我奉献的精神值得我们深入学习。”现场听课的同志们表示。

“作为年轻党员，我将接过好传统担当，艰苦奋斗，为民服务的接力棒，履行好新时代赋予青年的光荣使命。”王浩玄说。

报端看点



6月28日下午，省委举行“永葆初心 永担使命”基层党员讲党课活动，邀请12名工作在基层、一线的党员代表为党员领导干部讲党课。 □记者 房贤刚 报道

视频

高淑贞：让老百姓都过上好日子，一个都不能掉队

李振华：共产党员永远不能“退休”



永葆初心 永担使命

——基层党员到省委讲党课活动发言摘登

■编者按 6月28日下午，省委举行“永葆初心 永担使命”基层党员讲党课活动，邀请12名工作在基层、一线的党员代表为党员领导干部讲党课。作为老党员、农村党组织书记、扶贫党员干部、抗疫情党员、企业党员代表，12位同志结合自身经历，从不同角度讲述了扎根基层、服务群众、干事创业的实践和感悟，每个故事都令人收获心灵的震撼和思想的启迪。本报摘登12位同志的发言，以飨读者。

到党和人民最需要的地方去

沂源县实验中学原党支部书记、校长 李振华

1953年，我响应党的号召，千里迢迢告别故乡南京，来到沂蒙革命老区——沂源县韩旺小学从事教学工作。

当时，村里人们的生活非常苦，但总是把家里最好的饭给我吃，村里的大娘看我穿的单薄，晚上在煤油灯下纺纱织布，给我做棉袄棉裤。我暗暗下定决心，一定要留在这里，好好地给老区人民做一些我自己能做的事情，用知识改变孩子们的命运。

沂源县以前是国家级贫困县，老百姓吃糠咽菜，很多孩子上不起学，于是我从工作的第1个月起，就开始资助贫困学生。当时一个月工资21块钱，我拿出5块钱给贫困学生，占了我工资的1/4，以后随着工资增长，我始终拿出工资的1/4资助学生。我退休的时候，把一辈子攒的15000块钱和国务院特殊津贴捐了出来。为资助更多学生，我外出打工，到一个私立学校帮着管理学校，8年时间里一共挣了50万块钱，也全都捐了出去。打工时，我还利用清晨和晚上的时间捡废品，8年时间里一共赚了16000块钱。到了70岁的时候，不能再打工了，我就用我的退休金继续资助学生，现在每个月我只留下500块钱做生活费，其余的全部捐出去。68年来，我个人一共捐款136万元，资助了2300多个孩子，使他们用知识改变了命运。

我一辈子省吃俭用，生活虽然清贫，但内心里感到很富有，当我看到一批批的学生走上工作岗位为国家做贡献，内心里比什么都高兴。

让老百姓过上好日子 就是我的初心

济南市章丘区双山街道三涧溪村党委书记 高淑贞

我在农村干书记已经22年了，前后当了两个村的党支部书记，这两个村都是又穷又乱，我依靠党员队伍，带领群众共同奋斗，先后使这两个村由乱到治，由穷到富。

农村发展不发展关键看党员能不能冲在前，致富不致富关键看党支部的思路。我上任三涧溪村书记时，全村有73名党员，第一次开党员大会人数连一半都不到。我决定一家一家的入户走访，我想方法找到所有的党员，了解他们的思想状况。慢慢地，他们逐渐向我吐露心声，很多党员不愿参加党员大会，是因为对原来的党支部失去了信任。我意识到，当时最重要的事是统一思想，把党员管起来，把队伍抓起来。我立足实际，对党员进行分类，哪些老同志有智慧、哪些年轻党员有正义、哪些是致富能手，想方设法为他们创造机会搭建平台，为村里发展出智、出力，使他们逐渐意识到党员的责任。

为建工业园，让三涧溪的村民有工资性收入，要完成大面积的拆迁征地任务，遇到了好多“难啃的骨头”。在拆除一处违章建筑的时候，有一个不满意的村民闯进我家，威胁我80多岁的婆婆，吓的我人尿了裤子。当时我又生气又委屈，眼泪止不住地往嘴里淌。虽然很生气，但我没打算再和那个人深究，而是叫上“两委”干部和他关系好的朋友，主动登门。他看到我我很吃惊，低着头不说话，我从拉家常开始，慢慢讲道理聊政策，最终他也接受了补偿条件，同意拆迁。

作为村干部，不能跟群众较真，较劲，干好工作的同时自己必须能受得了委屈、吃得下群众给你的“气”。想想当初那些经历，换来的是老百姓的笑脸，那些委屈、辛酸、汗水、泪水，都算什么啊！

做百姓永远的“家里人”

高唐县农业农村一级主任科员 杜立芝

我1985年从聊城农校毕业后，回到家乡，从事农业技术推广工作，帮助农民兄弟增收致富，已经干了36年了。这些年，我

获得了很多荣誉。金奖银奖不如老百姓的夸奖。一箱子荣誉证书加起来，也比不过老百姓送我的两件小礼物。

2002年7月，当时我还是技术站站长，一天中午，农民王振广敞开了我的家门，他背着一个口袋，进门从口袋里掏出8个南瓜，在桌子上一字摆开，上面刻着八个字：“祝杜站长天天快乐”，这是他从南瓜坐果就刻上的字。这个不善言辞的小伙子，为了感谢我给他的技术指导，琢磨了这么一个点子。老百姓打心里对我的认可，就是对我最高的褒奖。

另一件礼物是2017年2月22日，农民王宗生给我送来一封感谢信，他在信中这样说：田地就是老百姓的命根子，您救了我们的麦田，就是救了我们老百姓的命……老百姓的话是很朴素的，但他们的感激是发自内心的，他们感激的是党的好政策。

老百姓对我们的认可，就是对党的认可，就是对我们对人民谋幸福的认可。36年来，我每年有一半的时间在田间地头大棚里，手机24小时开机，每年接听电话近万个，跑遍了全县600多个自然村。2018年，在县委的支持下，我们成立了“杜立芝党代表工作室”，工作室形成了以我为首席专家的70多人的农业科技服务团队，团队成员90%以上是党员。工作室成立以来，我们为老百姓解决的问题越来越多了，三年来，光热线电话就为老百姓解决生产难题3万多个。

为了山区孩子的微笑

泗水县微公益协会党支部书记、会长 孙建涛

在泗水县地图上，密密麻麻贴满了红心，这是我们协会60多名党员，180多名志愿者，3600多个日日夜夜，行程80多万公里扶贫工作的见证。我们对全县596个村庄进行了拉网式筛查，每筛查完一个村庄就在相应位置贴上一颗红心，为全县所有需要帮助的儿童建立精准扶贫档案。

我是一名退役军人，2013年5月开始关注农村贫困儿童，走上了扶贫之路，后来注册成立了泗水县微公益协会，2017年5月12日协会成立了党支部。

随着工作的深入，我们认识到精准扶贫，不仅要找准扶贫对象，而且要精准掌握扶贫对象的需求，我们要做孩子最需要、最迫切的公益。那段时间，我们白天入户走访，晚上整理档案。在一次走访中，我们发现一名十二岁的女孩，父母离异，女孩都到了青春期依然和父亲居住在同一个房间。为了给这孩子一个独立生活的空间，经过孩子爸爸同意后，我们给房子做了隔断，进行了装修，打造了一间十平方米的独立小屋。后来我们发现，孩子住进去之后有了很大的改变，以前放学不爱回家，现在放学后总是第一时间回到自己的小屋学习。

为解决这类问题，党支部反复讨论研究，2018年在县启动实施“温暖小屋”公益项目，截至目前已建成340间小屋，为372名山区儿童改善了居住和生活环境。今后，我会主动扛起一名共产党员的责任与担当，把这份事业继续干下去，让更多的山区儿童露出更加灿烂的笑容，让党的阳光政策温暖民心，遍洒大地。

携手战疫绽芳华 秉承初心勇担当

宁阳县妇幼保健院门诊手术室护士长 王睿

去年2月5日，我成为山东省第四批援助湖北医疗队的一员，来到武汉客厅方舱医院。最多时，我们收治了1700多名患者，而床位只有1400多张，所有医护人员都超负荷运转，一天只吃一顿饭，睡三四个小时。不论男女，每天穿着纸尿裤，套着防护服，采集咽拭子，抽血、发药、做血氧、测心率，忙得脚不沾地……

有一天，一位老年患者突然休克，队里的一名党员迅速背起老人冲进抢救区，连续半个多小时心肺复苏，他的防护用品松脱了、护目镜歪斜了，但他却没有停歇半刻。那一瞬间，我被这种无私、无畏的精神深深震撼了。其实那些天，我早就发

现：冲在前面的是他们；干的最多的也是他们！哪里有困难、哪里有危险，哪里就有共产党员！看到这一切，我的心情久久不能平静，经过慎重考虑，我郑重地向党组织递交了入党申请书，我要成为他们那样的人，成为这个伟大组织中的一分子！

3月7日，武汉客厅方舱医院正式休舱，而这一天也迎来了我30年人生最难忘的时刻——山东援助湖北医疗队临时党支部正式批准我入党了！面对鲜红的党旗，我郑重举起右拳，庄严宣誓的那一刻，我全身的血液都在加速奔流，誓言的每一个字，都那么铿锵有力，火热赤诚！

我是党员，有事找我

淄博市市立医院急诊科副护士长 孟力维

方舱医院里挂满了党旗、国旗，很多患者说，这让他们很有安全感。作为一名党员，我想，我也想给患者这种“安全感”。于是，我在防护用品上写下了：“我是党员，有事找我”。

作为王睿的入党介绍人和战友，我见证了她的成长和进步，也见证了很多身边的党员在危急时刻挺身而出、视死如归。方舱医院开舱的第一天，是我们打开了这扇门，休舱的最后一天，也是我们关上了这扇门。我深深鞠下一躬，致敬英雄的武汉人民，也致敬全体奋战一线的医护人员，我希望这扇门永远永远不要再打开！

当前，全球防疫形势依然严峻，而我国经济社会发展和人民生活基本回到了正常的轨道。巨大反差的背后，彰显的是每个中国人都无比自豪的制度优势、国家力量！抗疫斗争的伟大实践再次昭告世界：中国共产党，是中国人民最坚实、最可靠、最值得信赖的坚强后盾；白衣战士，我们将枕戈待旦，时刻准备为鲜红的党旗增光、为伟大的时代添彩！

做中国智慧港口的拓荒人

山东港口集团高级别专家 张连钢、山东港口青岛港自动化码头工程技术部AGV副主任 张常江、山东港口青岛港自动化码头工程技术部副经理 修方强、山东港口青岛港自动化码头总经理助理 李波

我们团队用三年半时间，自主建设了全球领先、亚洲首个全自动化码头，效率同类码头高50%以上，已连续6次刷新装卸效率世界纪录。

“创新从来都是九死一生”，建设自动化码头对中国港口人来说，是“从0到1”的创新。面对这个庞大复杂的工程，我们深感“拼命不一定能干好，不拼命肯定干不好！”为了加快研发进度，我们甚至连吃饭、睡觉都觉得是浪费时间。连钢作为整个项目的负责人，接到任务时刚做完肺癌手术不久，身体还没有完全恢复，但是他跟大家一样没白没黑地扑在这个项目上！正是靠着这种革命、拼命加不要命的精神，我们在一些关键领域、关键环节不断实现突破。

自动运输车调度软件对我们而言是关键技术，自主开发的难度超乎想象，团队成员辛辛苦苦研发了一年多，第一次软件功能测试时，连6台车都无法自动调度，而我们最终要调度上百台车。此后5个多月的时间里，经过十几次修改完善，仍然不能实现上百台车的调度。为了攻克这个拦路虎，我们成立了党员课题攻坚小组，实施封闭研发，重新设计系统逻辑。121天后，我们进行了第三次测试，10台联动成功，20台车，50台车……直到上百台车联动，系统依然流畅运行。我们成功了！

效率是码头的生命线，没有效率一切都是零。2017年10月，码头的平均装卸效率提高到30箱，实现了对人工码头的全面超越。2020年8月，我们又将装卸效率提高到36箱，最高效率达到47.6箱，连续6次刷新了自己保持的世界纪录。一轮又一轮的自我超越，让这些码头拥有了超越码头本身的意义，“中国效率”成为全球自动化码头的标杆！

(□记者 赵洪杰 刘兵 整理)